

探皇家小窖，游窖藏基地

——齐鲁晚报带领消费者解密泰山酒业集团

到了酿造车间，一股扑鼻酒香迎面而来，摄人心扉。工人们沿袭着混蒸混烧、清蒸混烧的酿酒工艺，腾腾白雾下，汩汩原酒流淌而出。“这酒的度数一定很高，至少60度，应该是还需要加工沉淀。”尝了一口刚酿出的原酒，一位消费者说。

□本刊记者 孟萌 于成功

10月26一大早，齐鲁晚报的读者就从济南出发，开始了探寻泰山美酒的旅途。由山东省白酒协会、山东省糖酒副食品商业协会、齐鲁晚报主办，山东省白酒品牌推进委员会承办的鲁酒有约带领消费者亲眼见证泰山酒的酿造过程，亲身体验泰山窖藏酒的储藏环境，亲口品尝泰山美酒。

皇家小窖

消费者探寻酿酒秘籍

到了酿造车间，一股扑鼻酒香迎面而来，摄人心扉。工人们沿袭着混蒸混烧、清蒸混烧的酿酒工艺，腾腾白雾下，汩汩原酒

流淌而出。“这酒的度数一定很高，至少60多度，应该是还需要加工沉淀。”尝了一口刚酿出的原酒，一位消费者当场表示度数高，即便如此，还是不忘多尝两口原酒的味道。

泰山酒业集团总工程师、国家级白酒评委武金华在皇家小窖窖池群前告诉读者，泰山小窖容积仅为5立方米，表面积为14.5平方米。表面积和容积的比高达3:1，这种

窖池大大增加了酒醅与窖泥的接触面积，从而使酒醅在发酵过程中生成更多的香味物质，生产出来的酒自然“窖香浓郁、主体香突出，酒体丰满，回味悠长”。

“以前只知道泰山酒好喝，但是如何酿造却了解的不多，这次通过鲁酒有约，大开眼界，不仅看到了传说的皇家小窖，而且亲身体验了酒的酿造过程，不虚此行。”不远千里从烟台来到泰安参加鲁酒有约活动的李先生夫妇看到独特的小窖感慨道。

太空育种 神秘菌种打造尖端品质

泰山酒业集团自从2010年成为

中国航天事业合作伙伴以后，持续支持中国航天事业发展，2011年，泰山酒业的酿酒菌种搭乘神舟八号航天飞船进入太空，在空间环境的宇宙粒子、微重力、弱地磁、高真空等综合环境因素作用下，酿酒菌种已经产生巨大变化。“中国航天是高科技、高品质的象征，泰山酒业与航天的合作，表明泰山酿酒同样追求高品质，追求技术升级和科技创新。”泰山酒业市场部经理吴修刚介绍道。

2013年，齐鲁晚报联合泰山酒业集团推出全球首款“太空酒”——“神十飞天酒”。这款酒产于神舟十号发射之际，紧密联系中国航天事业的重大事件，与茅台、五粮液共同登台“中国酒业公众大奖”，获得“营销创新大奖”。也成为山东白酒获得的唯一奖项。

贴近百姓

泰山酒香飘出山东

泰山酒业的泰山特曲和五岳

独尊品牌不仅畅销省内，更是鲁酒开拓省外市场的引领者和成功典范。“五岳独尊”凭借浓郁的口感、过硬的品质、独到的营销、遍布全国的专卖店以及“放水养鱼”的经销策略，在浙江、江苏、广东、海南等地畅销十余年，甚至远销中国港澳及韩国。在白酒业集体下滑的大环境下保持持续增长，受到消费者广泛好评。泰山酒业集团副总经理孟兆岭告诉记者：“大众酒依然是市场主导，只要坚持贴近百姓市场不动摇，靠品质立足，稳扎稳打做好有效市场，把渠道做到压缩和平化，只有这样，启动才能更快，根基才能更稳。”

泰山酒业位于驰名中外的泰山脚下，山灵水秀。或许是受五岳之首深厚文化积淀的熏陶，让泰山酒业在成长过程中始终稳中求进，正是因为这种“性格”，让泰山酒业无论是顺势还是逆势都能保持着自己前进的步伐，成为鲁酒大地甚至整个行业一颗耀眼的明星。

寻找当年泰山特曲的感觉

相约去泰山酒厂，除了爱酒以外，肯定是要追寻年轻时喝“低泰”的感觉了。齐鲁晚报鲁酒有约直通车要去参观泰山酒厂，就给我们这些爱酒者提供了这个难得的机会。

上世纪九十年代初，当时的泰山酒厂推出了低度泰山特曲，旋即受到热烈的追捧，“那时候酒场上都要拼英雄，你要能喝上一瓶低泰，都会向你伸大拇指头，那时我就能喝一瓶，照样骑自行车回家”，消费者代表老韩骄傲地说，神情中带着一种成就感。那个时候，泰山特曲确实迎合了山东大汉那种畅饮美酒时的豪迈和爽朗，而山东人对泰山特曲的喜爱又成就了它当时的辉煌。

泰山酒厂总工程师武金华介绍说：“泰山应当说被专家认可的有三美——白菜、豆腐、水；也就是说泰山酒用泰山泉水做的，这对酒的品质起了决定性的作用，这是大家公认的，泰山酒之所以能被消费

者认可，最重要的是酒的品质非常好。”

这次参观的最大收获是公司破例允许消费者代表参观地下酒窖，与其他酒厂将原酒存放在金属大罐中不同的是，泰山酒厂的基酒是存入地下酒库的，偌大的酒库里摆满了近一人多高的装满酒的大缸，地面上却有很多井口，打开井盖酒香扑鼻，里面全是亮晶晶的原酒。

“老李呀，快点尝尝。”来自烟台的刘恩礼发现了酒库门口的原浆酒，呷了一口，“醇中带甜，果然美不虚传。好酒！美酒！”“这是存放了一定时间的基酒，只有存放时间才能品尝或者出库。”武总工介绍说。

一天的参观结束了，许多消费者仍是意犹未尽的感觉，这一次到访亲眼见证了世界数量最大的小窖池，参观了贮满美酒的地下酒库，返回的旅程一路上仍然十分热闹。

(李思敏)



相约泰山下

欢乐鲁酒行

作为“五岳独尊”的泰山，一直以来都被称作是万物孕育之所的“吉祥之山”、“神灵之宅”，更有“泰山安，四海皆安”的说法。也许是沾染了泰山的“福气”，本应是天气越来越寒冷的晚秋季节，却在10月26日这一天变得异常温暖，晒着暖洋洋的阳光，我们与消费者共同迎来了期盼已久的“鲁酒有约”泰安之行。

“我们是早上六点半从长清坐公交车出发的，由于路上堵车，经过两个小时才终于赶到，还好没有错过大巴车。”当我们即将要发车时，火急火燎抵达集合地点的贺伟指着旁边的老伴笑着对记者说，“之前都是我自己一个人参加，这一次我把老伴也一起带上，想让她也到酿酒车间

亲眼见识一下神秘的酿酒过程。两个人一块学习一下。”周恭勤、侯继梅夫妻二人已经多次参加了“鲁酒有约”活动，当记者问到他们为什么喜欢参观酒厂时，比较健谈的侯女士说：“我们就是想多了解一下咱们的鲁酒文化，以前对这些并不了解，通过参观酒厂也确实增长了知识，对咱们的鲁酒文化也有了更深的了解。”

临近中午，当我们的大巴车还没有驶入泰山酒业集团酿酒基地时，神舟飞船的巨大模型就已经映入了消费者的眼帘，行到近处，模型上“五岳独尊 中国航天唯一专用庆功酒”几个大字赫然醒目。在讲解员的带领下，消费者们终于见到了选入大世界基尼斯之最，被认定为“最大的纯粮固态发酵酿酒车间”的小窖酿酒车间

间。站在一个个排列整齐的窖池边，大家都在感叹窖池之多，当听到讲解员介绍说这个车间有3000多个时，吴松林有些震惊的说：“我参观过很多酒厂，这是我见过的最大的酿酒车间了，不愧是世界之最啊！”

在参观泰山酒业酿酒基地的过程中，厂家还邀请所有的消费者品尝了刚刚烧出来的原酒，刘金凤虽然是位女士，但是平时对鲁酒文化非常感兴趣，品尝了一小口刚刚烧出来的原酒之后，竖起大拇指说：“酒香很浓郁，入口绵甜干净，非常纯正，还令人回味无穷，真是好酒，太香了！”所有品尝过原酒的消费者都边点头边回味着嘴里遗留的酒香，并且都不断地赞叹着酒味的纯正、酒香的芬芳。

(艾颖超)

白酒泰斗集蓉城 共鉴国家标样酒

——贵州茅台、水井坊、花冠·K8国家标准样品酒鉴定会在成都召开

27日，第二批国家标准样品53%VOL贵州茅台酒、52%VOL水井坊酒、52%VOL花冠K8酒品鉴会在四川成都隆重召开。国家质检总局原副局长、中国品牌建设促进会理事长刘平均、全国标准样品技术委员会秘书长徐大军、全国标准样品技

术委员会酒类分技术委员会秘书长杨明、茅台集团名誉董事长季克良、中国白酒专家沈怡方、高景炎、高月明以及茅台集团、五粮液集团、水井坊股份公司、洋河集团、口子窖股份公司、花冠集团的国家白酒专家组成员参加了这次鉴定会。

据悉，本次国家白酒标准样品鉴定会分二部分，首先是中国白酒专家组成员对三个国家标准样品进行感觉品评，其次是讨论并通过三个国家标准样品理化指标的研、复制报告与定值报告。中国白酒专家组成员在对贵州茅台酒、水井坊酒、花冠K8酒三个国家标准样品感观与理化指标鉴评时，一致认为，这三个不同香型的国家标准样品，感观品评特点突出、优雅芬芳、醇和绵柔、细腻丰满回味怡长，具有独特的风格；理化指标科学、详实、准确，并顺利通过了中国白酒专家组感观与理化指标的鉴定。

花冠K8馥韵芝麻香型白酒是花冠集团顺应鲁酒振兴与发展大趋势，由1名国家白酒专家组成员、5名国家级白酒评委、9名省评委组成的研究团队，多次

绵柔尖庄，来了

25日，绵柔尖庄山东鲁中区域上市财富说明会在滨州隆重举行，近200名来自全省的经销商以及媒体记者参加了此次会议，曾经的辉煌和刚性需求让所有人心满意足。

自2012年年底开始，在三公消费受限、经济发展迟缓等多重因素的影响下，白酒行业现已进入调整期，消费方式更理性，注重品质、品牌将成为白酒行业发展的趋势。高性价比的低价高质酒更受市场欢迎，酒企纷纷调整策略。为顺应市场形势，2013年，五粮液股份有限公司隆重推出“绵柔尖庄”，以优异的品质、精美的包装、领先的策略，成为五粮液公司战略主推品牌，定价从12元到85元不等，正是刚性需求的白酒消费塔底部分。

会上，五粮液山东区经理李嘉欣表示，中国白酒经过“黄金十年”的高速发展，正在向理性回归，行业进入调整期。五粮液把握行业发展趋势，审视市场环境的变化，在巩固五粮液高端品牌形象与地位的同时，靠创新转化品牌与企业的综合资源优势，向广阔的“民酒”市场进军，绵柔尖庄作为五粮液战略品牌全面进军低端市场。

(本记)

